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ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації Білоус Лілії Борисівни 

на тему «Енергоресурсні чинники управління економічним розвитком 

регіону» 

на здобуття ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 073 – Менеджмент 

з галузі знань 07 – Управління та адміністрування 

 

1. Обґрунтування вибору теми дослідження та її зв’язок із планами 
наукових робіт університету. 

 

В основі управління економічним розвитком регіону лежить управління 

енергетичними ресурсами як запорука не тільки сталого розвитку, а й безпеки в 

цілому. Воно визначає пріоритетні галузі економіки, їх розвиток, соціальну 

стабільність і самодостатність суспільства. Генеральна Асамблея ООН анонсує 

2014–2024 роки як Десятиліття сталої енергетики для всіх (SE4All). Завданням 

ініціативи є подвоєння глобальних показників енергоефективності до 2030 р. На тлі 

вичерпності, низької екологічності, зростаючих попиту й ціни на енергоресурси 

резерви енергоефективності, за оцінкою ООН, стають «першим паливом» для 

багатьох економік. 

Це особливо актуально для України з огляду на першочергове стратегічне 

завдання інтеграції в європейську економіку та спільноту. Проте на сьогодні 

енергоємність українського ВВП в 2 рази перевищує середньосвітові показники. Як 

наслідок, це робить українську економіку інвестиційно не привабливою, а 

продукцію не конкурентоспроможною, стандарти життя – низькими. Завдання 

підвищення загальної енергоефективності доводиться розв’язувати в умовах 

децентралізації. Варто наголосити, що це новий для України шлях розвитку й 

неможливо заздалегідь убезпечити громади від помилок та викликів на цьому 

шляху. За цих умов зміщуються акценти впливу інституційної структури на 

енергоресурсі чинники економічного розвитку: постає необхідність пошуку нових 

менеджерських підходів та інструментів економічного розвитку, замість 

інерційного використання енергетичних ресурсів необхідно запропонувати 

ефективний механізм управління ними. 

Зазначене зумовлює високу актуальність досліджень, спрямованих на 

поглиблення теоретичних положень, розроблення практичних підходів та 

рекомендацій підвищення ефективності енергоресурсних чинників управління 

економічним розвитком територій. 
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Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення 

теоретичних положень, розроблення практичних підходів та рекомендацій, 

спрямованих на підвищення ефективності енергоресурсних чинників управління 

економічним розвитком регіону. 

Для досягнення поставленої мети було визначено та вирішено такі завдання: 

– узагальнено концептуальні підходи формування ефективності 

енергоресурсних чинників; 

– запропоновано концепцію smart як елемент управління економічним 

розвитком та осередок інновацій у регіональних стратегіях; 

– обґрунтовано методичний підхід до оцінки ефективності енергоресурсних 

чинників управління економічним розвитком; 

– узагальнено основні аспекти управління енергетичними ресурсами в Україні 

та Європі в розрізі впровадження інноваційних технологій під впливом глобальних 

трендів; 

– обґрунтовано практичні аспекти запровадження концепції smart та визначені 

елементи концепції у досліджуваних суб’єктах; 

– уточнено поняттєво-категорійний апарат енергоресурсних чинників 

управління економічним розвитком; 

– визначено особливості енергоспоживання та стратегічного планування 

енергоефективних заходів у досліджуваних суб’єктах; 

– визначено розрив енергетичної ефективності в соціально-економічній 

моделі України; 

– визначено роль грантового фінансування як ідентифікатора бар’єрів 

енергоефективності; 

– запропоновано підхід до оцінки здатності досліджуваних суб’єктів 

сприймати та просувати інноваційні енергоефективні технології. 

Об’єктом дослідження є процес управління економічним розвитком 

регіону. 

Предметом дослідження є теоретичні положення та практичні підходи до 

підвищення ефективності енергоресурсних чинників управління економічним 

розвитком регіону. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи складає 

діалектичний метод наукового пізнання, комплексний і системний підхід, 

фундаментальні засади сучасної економічної теорії, міжнародні нормативні акти, 

директиви ЄС, закони та державні нормативні акти, науково-теоретичний доробок 

вітчизняних і зарубіжних учених у сфері використання ресурсів, регуляторні 

документи у сфері енергоефективності, господарських рішень, сучасні передові 

технології у сфері енергоефективності. З метою розв’язання сформульованих 

завдань дисертації використано такі методи наукових досліджень: 

– метод історичного аналізу, абстрактно-логічного аналізу – під час розгляду 

еволюції споживання енергетичних ресурсів удосконалення механізмів управління 

ресурсами, сутності якісних характеристик енергоресурсів та сутності поняття 
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теорії розриву енергоефективності й визначення теорії бар’єрів 

енергоефективності у світі (підр. 1.1, 3.1); – метод аналогії та метод експертного 

оцінювання, гіпотетично-дедуктивний метод для адаптації теорії розриву 

енергоефективності в соціально-економічній моделі України через теорію бар’єрів 

енергоефективності (підр. 3.1, 3.2, 3.3); – порівняльного та статистичного аналізу, 

динамічного аналізу, економічного аналізу й синтезу – у ході розгляду поточного 

стану та перспектив енергетичної галузі, енергоспоживання досліджуваних агентів, 

ідентифікації бар’єрів енергоефективності в Україні (підр. 1.1-3.3); – 

системно-структурного аналізу та синтезу, економічно-математичного аналізу – під 

час установлення сукупності показників, що формують таксономію бар’єрів 

енергоефективності для України (підр. 3.1, 3.2, 3.3); – синтетичного аналізу й 

методу інтегральної оцінки при визначенні індексу інноваційної спрямованості 

адміністративних одиниць (підр. 3.2, 3.3); – екстраполяції та анкетування – для 

визначення долі енергетично свідомого суспільства (підр. 2.1) та обґрунтування 

наявності бар’єрів енергоефективності (підр. 3.1, 3.3);– контент-аналізу та 

морфологічного аналізу – для тлумачення поняттєво-категорійного апарату при 

опрацюванні спеціальної наукової та прирівняної що неї літератури в розрізі 

виділених проблемних дисертаційних завдань (підр. 1.1-3.3);– логічних узагальнень 

та висновків (підр.1.1-3.3) для обґрунтування умовиводів та висновків усіх рівнів 

(підр. 1.1-3.3);– графічний метод – для моделювання схем, таблиць, графіків і 

додатків(підр. 1.1-3.3). 

Основна частина досліджень проводилася здобувачкою на кафедрі 

управління та адміністрування ННІ «Каразінська школа бізнесу» Харківського 

національного університету імені В. Н. Каразіна в рамках виконання науково 

дослідницьких робіт: «Механізми розвитку інвестиційної інфраструктури 

Харківського регіону» (номер державної реєстрації – 0117U004877; здобувачка - 

виконавець); «Розробка інструментарію реалізації стратегії смарт-спеціалізації у 

Харківському регіоні» (номер державної реєстрації – 0117U004967; здобувачка - 

виконавець); «Чинники та передумови соціально-економічного розвитку України: 

просторовий, організаційно-адміністративний та ціннісний виміри», (номер 

державної реєстрації – 0117U004823; здобувачка - виконавець), а також у ході 

реалізації, а також в рамках реалізації проєкту «Energy Social sciences & Humanities 

Innovation Forum Targeting the SET-Plan» програми досліджень та інновацій 

Європейського Союзу «Horizon 2020» за грантовою угодою № 826025, як єкспертка 

від України, результатом проєкту стала робота «100 Social Sciences and Humanities 

priority research questions for smart consumption in Horizon Europe» (здобувачка - 

виконавець). 

 

2. Формулювання наукового завдання, нове вирішення якого 
отримано в дисертації. 

 

Дисертацію Білоус Лілії Борисівни присвячено вирішенню актуального 
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наукового завдання удосконалення енергоресурсних чинників управління 

економічним розвитком регіону. 

 

3. Наукові положення, розроблені особисто дисертантом, та їх 

новизна. 
 

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто здобувачем, 

полягає у наступному: 

удосконалено: 

– методичний підхід до оцінки ефективності енергоресурсних чинників 

управління економічним розвитком, що, на відміну від інших, передбачає 

визначення й класифікацію перешкод на шляху впровадження інноваційних 

енергоефективних технологій, встановлення нових первинних показників 

енергоефективної направленості для розрахунку узагальненого інтегрального 

показника інноваційної енергоефективної спрямованості, що визначає сучасний 

вплив енергоресурсних чинників на економічний розвиток та здатність 

досліджуваних суб’єктів сприймати та просувати інноваційні енергоефективні 

технології; 

– таксономію бар’єрів енергоефективності шляхом визначення розриву 

енергетичної ефективності в соціально-економічній моделі України та формування 

додаткової групи бар’єрів, властивих цій моделі; 

– інструментарій підвищення енергоефективності; визначено грантове 

фінансування як ідентифікатор бар’єрів енергоефективності, що впливає на 

підвищення продуктивності енергоефективних технологій та розвиток 

інфраструктури в досліджуваних суб’єктах; 

– підхід до оцінки здатності досліджуваних суб’єктів сприймати та просувати 

інноваційні енергоефективні технології шляхом удосконалення розрахунку 

узагальненого інтегрального показника за новими первинними показниками 

енергоефективної направленості, які визначені в результаті дослідження, та 

розроблена концептуальна схема підвищення ефективності енергоресурсних 

чинників управління економічним розвитком регіону, що передбачає подолання 

диспропорційності та регресивності локальних суб’єктів і спрямована не тільки на 

енергоефективність та енергозбереження, а й на розвиток інфраструктури та 

загальносуспільний розвиток. 

набули подальшого розвитку: 

– систематизація концептуальних підходів формування ефективності 

енергоресурсних чинників, що дало змогу простежити еволюцію структури та 

механізмів управління, а також окреслити перспективні напрями управління 

ефективністю енергоресурсних чинників; 

– концептуальний підхід до формування регіональних стратегій за рахунок 

запровадження концепції smart як елемента управління економічним розвитком у 
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сучасних умовах, що на практиці дає можливість регіонам мінімізувати перешкоди 

реалізації стратегій та розвинути власні smart-спеціалізації за рахунок 

інноваційного поштовху; 

– ідентифікація трендів і чинників розвитку українського та європейського 

енергетичного сектору економіки на тлі трансформації енергетичних ринків та 

зміни структури енергоспоживання; 

– обґрунтування особливостей запровадження концепції smart, на прикладі 

досліджуваних суб’єктів, в умовах зростання цін на енергоносії, що дало змогу 

розкрити наявні прийоми оптимізації енергоспоживання та визначити елементи 

концепції smart, як інноваційні інструменти управління економічним розвитком на 

місцевих рівнях; 

– поняттєво-категорійний апарат – шляхом уточнення понять 

«енергозбереження», «енергоефективність» та «енергоємність», їх поглиблення на 

основі систематизації та наукового осмислення теоретико-практичних упроваджень 

із метою більш повного й сукупного їх розуміння; 

– систематизація особливостей використання енергетичних ресурсів у 

сучасних умовах, що дозволило простежити еволюцію їх використання та 

стратегічного планування в досліджуваних суб’єктах і запропонувати перспективні 

напрями енергоефективного управління економічним розвитком. 

 

4. Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 
рекомендацій, які захищаються. 

 

Ознайомлення з матеріалами дисертації та публікаціями здобувачки дає 

підстави зробити такі висновки. 

Наукові положення, рекомендації та елементи наукової новизни які 

виносяться авторкою на захист, можна вважати достатньо обґрунтованими та 

достовірними. Вони базуються на положеннях наукових праць вітчизняних та 

зарубіжних дослідників з проблематики, управління економічним розвитком 

регіону, управління енергоощадним споживанням, та управління заходами з 

підвищення рівня енергоефективності. 

Обґрунтованість одержаних результатів дослідження забезпечено 

використанням загальнонаукових (порівняльного аналізу, статистичного аналізу, 

динамічного аналізу, економічного аналізу, синтетичного аналізу, контент-аналізу, 

морфологічного аналізу, синтезу) 

І спеціальних методів (анкетування, екстраполяції, експертного оцінювання, 

гіпотетично-дедуктивний метод, методу інтегральної оцінки, логічних узагальнень 

та висновків, графічний метод). 

Аргументованість наукових положень дисертаційної роботи базується на 

використанні у процесі дослідження статистичної та фактологічної інформації, яка 

ґрунтується на даних української та міжнародної статистики, матеріалах провідних 
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аналітичних центрів України та світу, нормативно-правових актах України. 

У роботі визначено низку основних завдань, вирішення яких дозволило 

досягти мети дисертаційної роботи – поглиблення теоретичних положень та 

розроблення практичних підходів та рекомендацій з підвищення ефективності 

використання енергетичних ресурсів як чинника управління економічним розвитком 

регіону. 

Вирішення комплексу поставлених завдань, адекватний вибір методів 

дослідження, достатня теоретична база забезпечили наукову обґрунтованість 

положень, висновків та рекомендацій проведеного дослідження. 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій дисертації також 

підтверджується їх апробацією на науково-практичних конференціях різних рівнів, 

інших інформаційно-комунікаційних заходах, публікаціями в наукових фахових 

виданнях України та іноземних профільних виданнях. 

 

5. Рівень теоретичної підготовки здобувача, його особистий внесок у 

розв'язання конкретного наукового завдання. Рівень обізнаності здобувача з 

результатами наукових досліджень інших учених. 

 

Білоус Л. Б. показала високий рівень теоретичної обізнаності, зокрема щодо 

розуміння теоретичних та практичних управлінських проблем, еволюцію розвитку 

та сучасного стану наукових знань, критичного аналізу основних концепцій 

менеджменту, оволодіння науковою термінологією. 

Теоретичну основу дослідження склали положення теорії дифузії інновацій, 

теорії розриву енергоефективності, методи управління енергоефективність та 

економічного стимулювання енергоефективності теорії енергозбереження та 

управління енергозбереженням, тощо. Для розв’язання наукового завдання 

здобувачкою поглиблено сутність понять «енергозбереження», 

«енергоефективність» і «енергоємність» на основі систематизації та наукового 

осмислення; запропоновано систему smart, як визнану у світі систему управляння 

економічним розвитком та інноваційний осередок регіональних стратегій; розкрито 

основні аспекти управління енергетичними ресурсами України у розрізі 

впровадження інноваційних технологій та досліджено формування енергетично 

свідомого суспільства; оцінено запровадження концепції smart в окремих 

досліджуваних адміністративних одиницях Харківської області під час зміни цін на 

енергоносії; за результатами анкетування підтверджено дію бар’єрів 

енергоефективності та запропоновано нові, специфічні бар’єри 

енергоефективності, що діють у соціально-економічній моделі України; 

застосовано на практиці таксономію бар’єрів енергоефективності в досліджуваних 

адміністративних одиницях; визначено інтегральний показник інноваційної 

спрямованості енергоефективних технологій за новими інтегральними індексами 

що були виведені авторкою на основі (Summary Innovation Index (SII). 
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Теорію енергозбереження та управління енергозбереженням розглядали у 

своїх роботах І. Б. Бойко, О. С. Гордієнко, О. Л. Данилов, Ю. В. Дзядикевич, 

К. І. Докуніна, А. А. Долінський, С. І. Дорогунцов, Л. І. Кицкай, М. П. Ковалка, 

А. С. Копеца, М. Д. Корінько, П. А. Костюченко, Г. О. Кошева, І. А. Немировський, 

О. С. Літвінов, В. О. Літвінова, В. А. Маляренко, В. В. Микитенко, О. В. Овсієнко, 

В. О. Радкевич, О. М. Суходоля, О. Р. Сурменелян, К. Ф. Телюк. Питання 

екологічної безпеки висвітлені в працях таких провідних учених, як 

З. В. Герасимчук, Б. М. Данилишин, Р. В. Корпан, Я. В. Кульчицький, 

А. І. Ральчук, Т. Ю. Туницята багатьох інших. Інвестування в енергоефективність 

досліджували Г. О. Дзяна, С. А. Кудря, І. В. Тяжкороб. Розвитку теорії та 

практики енергоефективності присвячено наукові праці М. В. Гнідого, 

А. Ю. Данілкової, С. Ф. Єрмілова, В. А. Жовтянського, М. П. Ковалко, 

В. В. Микитенко, М. М. Мітраховича, В. Міщенко, О. М. Суходолі, 

О. І. Цапко-Піддубної та ін. Вагомий внесок у вивчення проблем енергетичної 

безпеки зробили Б. М. Данилишин, Н. В. Кулалаєва, В. І. Логвиненко, 

В. С. Сердюк. Долучення України до міжнародних стандартів досліджував 

С. П. Денисюк. Методи управління енергоефективністю розробляли 

Д. Ю. Дрожжин, В. А. Жовтянський, О. М. Суходоля, Ю. І. Шульга. 

Економічному стимулюванню енергоефективності присвятили свої праці такі 

науковці, як В. Г. Андрійчук, Л. М. Бухаріна, Д. Е. Титарчук, Г. О. Дзяна, 

Р. Б. Дзяний, М. Ковалко, М. Кулик, О. Суходоля, Т. В. Семенкова, 

І. Л. Чернявський, О. Стрішенець. Науково-методичну базу з використання ВДЕ 

створили В. В. Джеджула, С. О. Кудря, В. Ф. Рєзцов, Т. В. Суржик, Л. В. Яценко, 

Г. П. Душина, П. Ф. Васько, Ю. П. Морозов, Г. М. Забарний, Д. А. Ткаченко. 

Програмам стратегічного розвитку регіонів присвячено праці таких науковців, як 

З. В. Герасимчук, Р. В. Кишкань, А. С. Копеца, В. І. Логвиненко, С. А. Нехаєва, 

А. Ф. Ткачук та ін. Комплекс питань, пов’язаних із поводженням із побутовими 

відходами, досліджували О. О. Борисовська, О. П. Ігнатенко, О. М. Катічев, 

В. М. Лапицький, К. Г. Любешкіна, О. Р. Попович, О. Р. Ярема та інші. Вагомий 

внесок у теорію й практику енергозбереження та енергоефективності зробили такі 

зарубіжні вчені, як С. В. Ратнер, Е. Р. Берндт, Р. К. Кауфман, Д. Попп, Р. Нювел, 

Б. Халл, Н. Розенберг, Дж. Дайлз, Р. Коз, Дж. Дайлз, П. Бертольді, С. Резессі, 

П. Вайда, Д. Герундіно, Б.М. Сиджвік, У.Д. Нордхаус, J. E. Stiglitz, M. Frondel, 

C. M. Schmidt, D. G. Stern, M. Grossman, A. B. Krueger, P. Garber, J. R. Hicks, 

J. H. Dales, R. Coase, K. Tanaka, P. Bertoldi, P. Waide, Д. А. Морев, А. П. Назаретян, 

W. J. Nuttall, D. L. Manz, C. Blumstein, О. Сеппанен, Е. С. Fisher, M. X. Rothkopf, 

R. Sutherland, E. Cagno, E. Worrell, A. Trianni, G. Pugliese, K. H. Chai, C. Yeo, 

A. De Almeida, P. Fonseca, H. Falkner, P. Thollander, M. Danestig, P. Rohdin, 

A. Jaffe, R. Stavins, B. Krieg, L. Schipper, C. York, J. Painuly, B. Reddy, L. Weber, 

S. Sorrell, J. Schleich, S. Scott, E. O’Malley, F. Trace, U. Boede, K. Ostertag, 

P. Radgen,A. Nichols, M. Brown, C. Seligman, L. Becker, L. Darley, A. Sanstad, 

R. Howarth, M. Hewett, M. Hatch. 
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6. Наукове та практичне значення роботи. 

 

Наукове та практичне значення результатів дисертації Білоус Л. Б. полягає, у 

тому, що вони становлять нові науково обґрунтовані положення й висновки, які у 

сукупності розв’язують конкретне наукове завдання щодо підвищення 

ефективності використання енергетичних ресурсів як чинника управління 

економічним розвитком регіону. 

На теоретичному рівні: запропоновано авторський підхід до визначення 

понять «енергозбереження», «енергоефективність» і «енергоємність» на основі 

систематизації та наукового осмислення; запропоновано систему smart, як визнану 

у світі систему управляння економічним розвитком та інноваційний осередок 

регіональних стратегій; розкрито основні аспекти управління енергетичними 

ресурсами України у розрізі впровадження інноваційних технологій та досліджено 

формування енергетично свідомого суспільства; розглянуто запровадження 

концепції smart в окремих досліджуваних адміністративних одиницях Харківської 

області під час зміни цін на енергоносії; 

На практичному рівні: удосконалено таксономію бар’єрів 

енергоефективності з долученням нової групи бар’єрів «перехідного періоду», що 

властиві соціально-економічній моделі України та застосовано ці бар’єри у ході 

впровадження авторського підходу до оцінки здатності досліджуваних суб’єктів 

сприймати та просувати інноваційні енергоефективні технології; визначено 

інтегральний показник інноваційної спрямованості енергоефективних технологій за 

новими первинними показниками енергоефективної спрямованості. 

Наукові результати, отримані дисертанткою, можуть бути методичною базою 

для розробки планів та стратегій розвитку регіонів з урахуванням енергоощадних та 

енергоефективних моделей, що підтверджується їх практичним впровадженням. 

 

7. Використання результатів роботи. 

 

Окремі висновки, рекомендації та положення, представлені в дисертації, 

знайшли практичне використання у роботі: 

- установ, що організують процеси управління на локальному рівні: 

Мереф’янській ОТГ (довідка № 4651 від 16.11.2020 року), Пісочинській ОТГ 

(довідка № 02-3-1/3212 від 28.02.2020 року), Малоданилівській ОТГ (довідка 

№ 02-15/27 від 24.02.2020 року), Роганській ОТГ (довідка № 01-23-56 від 

20.01.2020 року), Бабаївській селищній раді (довідка № 02-17/1046 від 

03.03.2020 року); 

- комерційних організацій, що займаються виробництвом товарів: Товариства 

з обмеженою відповідальністю «Вудсток» (довідка № 01.17/03-2020 від 

17.03.2020 року), Виробничо-комерційної фірми «Лана» (довідка № 11/2 від 
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10.02.2020 року), Товариства з обмеженою відповідальністю «Трай» (довідка 

№ 08/04 від 09.04.2020  року). 

Наукові результати, висновки та рекомендації дисертаційної роботи були 

також частково використані під час виконання науково-дослідних робіт та: 

 «Механізми розвитку інвестиційної інфраструктури Харківського регіону», номер 

державної реєстрації – 0117U004877 (Харківській національний університет імені 

В. Н. Каразіна); «Розробка інструментарію реалізації стратегії смарт-спеціалізації 

у Харківському регіоні», номер державної реєстрації – 0117U004967 (Харківській 

національний університет імені В. Н. Каразіна); «Чинники та передумови 

соціально-економічного розвитку України: просторовий, 

організаційно-адміністративний та ціннісний виміри», номер державної реєстрації 

– 0117U004823 (Харківській національний університет імені В. Н. Каразіна); а 

також у ході реалізації, а також в рамках реалізації проєкту «Energy Social sciences 

& Humanities Innovation Forum Targeting the SET-Plan» програми досліджень та 

інновацій Європейського Союзу «Horizon 2020» за грантовою угодою № 826025, 

як єкспертка від України, результатом проєкту стала робота «100 Social Sciences and 

Humanities priority research questions for smart consumption in Horizon Europe», а 

також є сертифікованим енергоаудитором громадських та житлових будівель 

(№ кваліфікаційного атестату: ХПІ.00031). 

Особистий внесок авторки в розробку цих тем полягає у дослідженні впливу 

енергоємності господарського комплексу на рівень інвестиційної привабливості, 

визначені тенденції зростання вартості енергоносіїв, а також виведено його 

причинно-наслідкові зв’язки, виявлені впливи імплементації європейських 

директив у галузі енергозбереження та ресурсодобування на економічний розвиток 

регіону, виділено негативні та позитивні аспекти імплементації директив та 

виявлено тенденції та надано рекомендації, щодо більш енерго-, ресурсозбережного 

споживання, формування актуальних питань розумного споживання на державному 

рівні. 

 

8. Повнота викладу матеріалів дисертації в публікаціях та особистий 

внесок здобувача в публікації. 

Основні положення дисертації опубліковано в 19 наукових працях, серед яких 

3 статті у наукових фахових виданнях включених до переліку наукових фахових 

видань України, 1 стаття у публікація у періодичному науковому виданні іншої 

держави, яка входить до Організації економічного співробітництва та розвитку й 

Європейського Союзу, 3 розділи монографії (2 одноосібні), у тому числі 1 розділ в 

іноземному науковому виданні (Литва), 12 праць, які засвідчують апробацію 

матеріалів дисертації. 

Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати 

дисертації: 
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Публікації у наукових виданнях, включених до переліку наукових фахових видань 

України: 

 
1. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Проблеми оптимізації структури енергоємності 

України. Соціальна економіка. 2016. Вип. 52, № 2. С. 86–92.  

(Особистий внесок здобувача: визначено питому вагу промислового сектору 

у загальному електроспоживанні, не промислового сектору та втрат у 

електромережах у загальній кількості споживання, виділено фактори 

перешкоджаючі зниженню енергоємності ВВП України). 

2. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Управління енергоресурсним потенціалом 

громади. Соціальна економіка. 2017. Вип. 54, № 2 С. 82–87.  

(Особистий внесок здобувача: визначено основні аспекти, що справляють 

негативний вплив на тенденції розвитку сектору енергетики та послаблюють 

енергетичну безпеку держави, виділено актуальні проблеми, що стають перед 

громадою щоденно на потребують вирішення). 

3. Bilous L.  Determination of energy efficiency barriers taxonomy in socio-

economic model of Ukraine. Technology audit and production reserves. 2020. Vol 3, 

No. 4(53). P. 14–21. 

 

Публікація у періодичному науковому виданні іншої держави, яка входить до 

Організації економічного співробітництва та розвитку й Європейського Союзу 

(Естонія): 

 
4. Bilous L. Evaluation of the feasibility of implementing innovative energy 

efficient technologies on the way of economic development of the region. EUREKA: Social 

and Humanities. 2020. No. 4 (28). P. 15–24. 

 

Наукові публікації апробаційного характеру: 

 
5. Ieromyna M. O., Dykan V. V., Karacharova K. A., Bilous L. B., Kirdina O. G. 

Financial Prerequisites for the Implementation of EU Directives at the Railway Transport 

in Ukraine. International Journal of Engineering & Technology. (international conference) 

2018. Vol. 7, No 4.3 Sp. Is. 3. Р. 603–606. 

 (Особистий внесок здобувача: визначено позитивні та негативні наслідки та 

застереження щодо імплементації директив у українське законодавство про 

залізничний транспорт, запропоновано способи енергоефективної модернізації 

залізничних станцій). 

6. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Розвиток регіональних територіальних 

об’єднань: порівняльна характеристика Німеччини та України // Сучасні 

управлінські процеси в національній економіці : матеріали науково-практичної 

інтернет-конференції, 21 жовтня 2016 р., Харків, 2016. С. 20–22.  

(Особистий внесок здобувача: виявлено закономірності у особливостях 
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утворення територіальних об’єднань різних держав). 

7. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Енергоефективність як чинник економічного 

розвитку // Регіональна, галузева та суб’єктна економіка України на шляху до 

Євроінтеграції : матеріали IX міжнародної науково-практичної конференції, 

19 квітня 2017р., Харків, Т. 1. 2017. С. 116–118. 

 (Особистий внесок здобувача: проаналізовано структуру енергоспоживання 

країни, узагальнено переваги та недоліки впровадження енергосерсвісних 

контрактів). 

8. Дикань В. В., Белоус Л. Б. Государственно-частное партнерство как способ 

привлечения инвестиций в экономику Украины // From the Baltic to the Black sea: the 

formation of modern economic area : IIІ International scientific conference 19 august 2017, 

Riga, 2017. P. 37–38.  

(Особистий внесок здобувача: досліджено особливості залучення інвестицій 

до енергетичного сектору для впровадження енергоефективних технологій, 

розкрито можливості використання державно-приватного партнерства як способу 

залучення інвестицій). 

9. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Імплементація екологічних директив в Україні 

як вплив на розвиток та впровадження інноваційної діяльності // Правова наука та 

інноваційна діяльність в умовах євроінтеграційних процесів : матеріали круглого 

столу, 8 червня 2018 р., Харків, 2018. С. 23–26.  

(Особистий внесок здобувача: визначено особливості розвитку та 

впровадження інноваційної діяльності при процесі впровадження екологічних 

директив). 

10. Єрьоміна М. О., Дикань В. В., Карачарова К. А., Кірдіна О. Г., 

Білоус Л. Б., Фінансові передумови імплементації директив ЕС на залізничному 

транспорті в Україні // Технології та інфораструктура траспорту : матеріали 

міжнародної науково-технічної конференції, 14−16 травня 2018 р., Харків, 2018. 

Т. 2. С. 465–467. 

 (Особистий внесок здобувача: визначено позитивні та негативні наслідки та 

застереження щодо імплементації директив у українське законодавство про 

залізничний транспорт, запропоновано способи енергоефективної модернізації 

залізничних станцій). 

11. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Пріоритети екологічного розвитку України до 

2030 року // ІІ The formation of a modern competitive environment: integration and 

globalization, 25 May 2018, Greenwich, 2018. № 2. Р. 68–71.  

(Особистий внесок здобувача: визначено основні пріоритети екологічного 

розвитку відповідно до стратегії розвитку до 2035 року ). 

12. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Виявлення відповідності проектів ОТГ 

критеріям смарт-спеціалізації // Розвиток підприємництва в Україні: безпека 

здійснення господарської діяльності : збірник наукових праць за підсумками 

круглого столу, 14 грудня 2018 р., Харків, 2018. C. 152–157.  

(Особистий внесок здобувача: проведено аналіз та визначено ступінь 
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відповідності грантових проектів що подають ОТГ критеріям смарт-спеціалізації). 

13. Ieromyna М., Storozhylova U., Dykan V., Bilous. L. Implementation of Smart 

city Concept in Ukraine // International Transport Infrastructure, Industrial Centers and 

Corporate Logistics (NTI-UkrSURT 2019) : Fifteenth Scientific and Practical International 

Conference. SHS Web of Conferences, 6–8 June 2019, Vol. 67, 2019.  

(Особистий внесок здобувача: розглянуто розвиток міст України в рамках 

концепції smart city на основі досвіду зарубіжних країн, проаналізовано досвід таких 

країн, як Швеція та Данія). 

14. Dykan V. V., Bilous. L. B., Influence of management aspects on the 

performance of energy efficient activities. // Distributed Sensing and Intelligent Systems 

(ICDSIS2020), 01-03 February 2020, Agadir, Morocco. (Особистий внесок здобувача: 

розглянуто тенденції світової економіки до енергозбереження та 

енергоефективності. проаналізовано кроки, здійснені українською державою у 

розробці та впровадженні ЦУР, відмічено роль та вплив концепції розумного міста 

у цьому процесі, проведено аналіз енергоефективності щодо модернізації вуличного 

освітлення, запропоновано методи оптимізації енергетичних витрат із 

використанням альтернативних джерел виробництва енергії). 

15. Дикань В. В., Єрьоміна М. О., Сторожилова Ю., Білоус Л. Б. 

Імплементація концепції Smart city в Україні // Міжнародна транспортна 

інфраструктура, індустріальні центри та корпоративна логістика, 6−8 червня 2019 р., 

Харків, 2019. № 2. С. 86–92.  

(Особистий внесок здобувача: розглянуто розвиток міст України в рамках 

концепції smart city на основі досвіду зарубіжних країн, проаналізовано досвід таких 

країн, як Швеція та Данія). 

16. Дикань В. В., Білоус Л. Б. Регіональні особливості утворення ТБО в 

Україні та способи їх переробки // International Scientific and Practical Conference 

“WORLD SCIENCE”, September 2017, Vol. 1, No 9(25). С. 21–28.  

(Особистий внесок здобувача: визначено існуючі проблеми поводження та 

зберігання твердих побутових відходів, проаналізовано динаміку виробництва 

відходів та досвід таких країн, як Швеція, Японія, Сполучені Штати Америки, 

розглянуто основні нормативні акти, що регулюють управління відходами, надано 

рекомендації щодо можливих шляхів вирішення проблеми відходів в Україні). 

 

Розділи монографій: 

 
17. Білоус Л. Б. Стратегічні умови місцевого розвитку. Місцевий розвиток: 

кращі практики та інструменти розумного зростання : колективна монографія. 

Харків, 2017. С. 184–195.  

18. Дикань В. В., Ковалевська А. В., Білоус Л. Б. Імплементація директив як 

фактор впливу на економічний розвиток регіону. Соціально-економічний розвиток 

України : просторовий, організаційно-адміністративний та ціннісний виміри : 

монографія ; Харків, 2018. С. 182–204. (Особистий внесок здобувача: розглянуто 
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особливості ефективного використання ресурсів в умовах сталого розвитку регіону, 

виявлено вплив імплементації європейських директив у галузі енергозбереження та 

ресурсодобування на економічний розвиток регіону, виділено негативні та 

позитивні аспекти імплементації директив, проаналізовано структуру споживання 

ресурсів країною та виявлено тенденції щодо споживання). 

19. Bilous. L. B. Smart city concept as a component of measures aimed at 

improving energy efficiency in the region. Prognostication and planning of economic 

development: microeconomic and macroeconomic levels. Multi-authored monograph. 

Kaunas, 2019. Vol. 1. Р. 274–287 

 

На підставі вивчення тексту дисертації , наукових праць здобувачки та 

Протоколу контролю оригінальності (перевірку наявності текстових 

запозичень виконано в антиплагіатній інтернет-системі Strikeplagiarism.com) 

встановлено, що дисертаційна робота виконана самостійно, текст дисертації не 

містить плагіату, а дисертація відповідає вимогам академічної доброчесності. 

 

9. Апробація матеріалів дисертації. 
 

Основні положення дослідження було викладено та обговорено на 

міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, круглих столах, 

форумах, таких як науково-практична інтернет-конференція «Сучасні управлінські 

процеси в національній економіці» (м. Харків, 21 жовтня 2016 р.); IX Міжнародна 

науково-практична конференція «Регіональна, галузева та суб’єктна економіка 

України на шляху до Євроінтеграції» (м. Харків, 19 квітня 2017 р.); IIІ International 

scientific conference «From the Baltic to the Black sea: the formation of modern economic 

area» (м. Рига, 19 серпня 2017 р.); III International Scientific and Practical Conference 

«New Opportunities in the World Science» (м. Абу-Дабі, 31 серпня 2017 р.); 

круглий стіл «Правова наука та інноваційна діяльність в умовах євроінтеграційних 

процесів» (м. Харків, 8 червня 2018 р.); Міжнародна науково-технічна конференція 

«Технології та інфраструктура транспорту» (м. Харків, 14 16 травня 2018 р.); ІІ 

International Scientific Conference «The formation of a modern competitive 

environment: integration and globalization» (м. Грінвіч, 25 травня 2018 р.); 

круглий стіл «Розвиток підприємництва в Україні: безпека здійснення 

господарської діяльності» (м. Харків, 14 грудня 2018 р.); Fifteenth Scientific and 

Practical International Conference «International Transport Infrastructure, Industrial 

Centers and Corporate Logistics» (м. Харків, 6 8 червня 2019 р.); The 1st International 

Conference on Distributed Sensing and Intelligent Systems (ICDSIS2020) (м. Агадір, 1-3 

лютого 2020 р.). 

 

10. Оцінка мови та стилю дисертації. 
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Текст дисертації підготовлений науковим стилем, державною мовою; структура 

дисертації відповідає алгоритму здійсненого авторкою дослідження. Наукові 

положення, висновки та рекомендації викладені в логічній послідовності, змістовно та 

якісно, що забезпечує легкість і доступність їх сприйняття та використання. Зміст, 

структура, оформлення дисертації та кількість публікацій відповідають вимогам 

«Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії» 

(постанова Кабінету Міністрів України від 06.03.2019 р. №167), наказу Міністерства 

освіти і науки України від 12.01.2017р. № 40 «Про затвердження вимог до оформлення 

дисертацій». 

 

11. Відповідність змісту дисертації спеціальності з відповідної галузі 

знань, з якої вона подається до захисту. 

 

За своїм фаховим спрямуванням, науковою новизною і практичною значимістю 

дисертаційна робота Білоус Л. Б. відповідає спеціальності 073 – Менеджмент. 

Здобувачкою повністю виконано план наукової роботи та індивідуальний навчальний 

план у повному обсязі. 

 

12. Рекомендація дисертації до захисту. 

 

Дисертаційна робота Білоус Лілії Борисівни «Енергоресурсні чинники 

управління економічним розвитком регіону» є самостійним завершеним науковим 

дослідженням з актуальної проблематики. Воно містить оригінальні підходи до 

поглиблення теоретичних положень та розроблення практичних підходів та 

рекомендацій з підвищення ефективності використання енергетичних ресурсів як 

чинника управління економічним розвитком регіону. У дисертації представлено 

нові науково обґрунтовані теоретичні та практичні результати, що мають вагоме 

значення за спеціальністю 073 – Менеджмент та є підґрунтям для розробки 

ефективних механізмів управління ефективності використання енергетичних 

ресурсів як чинника управління економічним розвитком регіону. Основні 

положення, висновки та рекомендації дисертації містять елементи наукової 

новизни, є повною мірою обґрунтованими та отримали належну апробацію, на 

міжнародних та Всеукраїнських конференціях (круглих столах, форумах). У 

публікаціях здобувача достатньо повно відображені теоретичні положення 

дисертаційної роботи. Зміст дисертації відповідає визначеній меті, поставлені 

здобувачкою наукові завдання вирішені повною мірою, мету дослідження 

досягнуто. 




